

中医高等教育传统文化素质教育体系的构建^{*}

刘 虹，孙 智，周 游

(云南中医学院图书馆，云南昆明 650500)

[摘要] 中医学是具有很强人文特征的学科，当今中医大学生中国传统文化素质的缺乏已是现实问题。本文分析了造成此现状的主要原因，提出了在中医药高等教育中构建中国传统文化体系的构想。

[关键词] 中医；高等教育；大学生；中国传统文化；素质教育

中图分类号：R2-03 **文献标志码：**A **文章编号：**1000-2723(2011)03-0001-04

当今大学生传统文化素质的缺乏已引起社会和专家学者的高度关注。我国高等教育重视科学知识的传授和相应技能的培训，忽视人文精神培育的现象比较普遍，高校在扩大办学规模、注重训练职业技能的同时，忽略学生“情商”的发展，人文教育与科学教育割裂的情况是客观存在的。学生人文素养缺乏，整体素质下降的现状不容乐观。中医学是具有很强人文特征的学科，根植于中华传统文化的沃土之中，中医大学生理应在中国传统文化素质的修养上较其它专业的学生更强。中医药院校对学生进行传统文化教育的效果将直接决定学生的医德情操和中医思维方式。然而，当今中医药院校对人才培养的方案中并未显示出其重要性，实际的教育效果不理想，如上海中医药大学叶革会^[1]、黑龙江中医药大学柳鸣^[2]等对本校大学生进行人文社科素质教育的调查，结果均显示满意度不高，教师们努力地为改变现状而呼吁。近期我们又对云南中医学院、湖南中医药大学594名学生进行了问卷，结果大致相近，存在的问题具有普遍性，反映出教育的缺失，令人堪忧。在中医人才培养中加强中国传统文化教育的必要性和紧迫性愈加突出。本文意在对出现此现状的原因进行分析，提出在中医药高等教育中思考和构建中国传统文化教育体系的构想。

1 现状分析

中医不仅是中国传统文化的组成部分，而且以

国学的多学科知识为其产生和发展背景，体现了科学性与人文性的结合。方克立^[3]诠释孙思邈的“大医”，即医道之大成者，必须具备的五个方面的常识素养：一是要熟悉《素问》、《甲乙》、《黄帝针经》、《神农本草》等中医药经典，以及张仲景、王叔和等历代名医的诸部经方；二是要熟读“此方”即孙思邈的《备急千金要方》；三是要灵活理解和运用阴阳家、易家的诸家相法和筮法；四是要广泛涉猎五经、三史、诸子、老庄、佛经等各种传世文化典籍；五是要有天文、地理、历算等方面的基本知识。中医大学生首先应当成为“文化人”，然后才可能成为治病救人的“良医”。但如今现实与期望相距甚远，在中医药高校中，不少学生文化基础薄弱的现实彼此显现：文字书写字体差、错别字多、标点不规范，语法逻辑混乱，语言表述中显现的知识肤浅、语词匮乏及条理不清等，这些都是缺乏“文化”基础的表现。两校问卷调查中发现，594名学生中有383人在“自己的中国传统文化方面的知识对学习中医学”项中选择“比较欠缺”和“非常欠缺”的占64.4%；173人在“专业课老师在授课中渗透中国传统文化内容的情况”选项是“很少”或“从来没有”的占29%；在“你对中国传统文化知识的需求”选项中，选择“非常需要”的89人，占14.8%，选择“还想深入了解”的291人，占48.9%；选择“需要但不知道怎么学、学习哪些”的有206人，

* 基金项目：云南中医学院教育科学研究项目（NO: 09Z007）

收稿日期：2011-04-16 修回日期：2011-05-16

作者简介：刘虹（1962~），女，贵阳人，副教授。研究方向：中医学、中医药信息的教学科研等工作。

34.6%；在对 409 名老生问卷中，“进入大学后你对中国传统文化方面知识的了解”项，27 人选择“增加很多”，占 6.6%，270 人选择“有所增加”，占 45.4%，112 人“几乎没有增加”，占 18.8%。这样的现实反映出中医高等教育中人文教育的弱化，中医药失去了传统文化母体的滋养，培养出来的学生对中医一知半解，西医似懂非懂，何能担当起对祖国医学文化的继承与传扬。反观我们的学校教育，笔者认为有以下主要原因：

1.1 以课堂教学为主体的相关课程设置不足

结合中医药院校的课程的设置，可以发现，除《大学语文》之外，具有丰富人文内涵的课程在专业基础课和专业课中，以《医古文》《中国医学史》《中医各家学说》为主干，少数学校随师资的情况开设了《中国传统文化史》、《中国古代哲学史》、《中医方法论》等任意选修课。《自然辩证法》在本科教学计划中少有见到，可见多学科知识的传统文化素质教育没有列入人才培养的方案之中，各校开课的随意性强、系统性差、未成体系，课程模块最终的考核目标不明确，很难达到预期的教育效果。造成中医药高等教育中传统人文课程普遍开设不足的原因主要有专业课负担本身较重，可调控的时间少；素质教育课程属于“隐性知识”或“软知识”，比起专业课程的“显性知识”、“硬知识”不容易测量和检验，更不在考硕考博的“卷面”当中；师资力量的匮乏难以全面担起重任。

1.2 专业教育与文化教育脱节，中西医思维互相抵牾

在中医专业课进入之前没有深厚的古代多学科文化作基垫，学生唐突地开始中医课程的学习，晦涩难懂的医哲术语与西医直观明了形成的鲜明对比，方法论上巨大的区别使西医的认知方式迅速占据优势，这种教育模式使得高等中医教育正在丧失中医特色，使中医药大学生对本专业缺乏认同感和自豪感，这是当今中医教育面临的严重问题。1998 年 10 月北京召开的第三届全国（国际）传统医学、传统生命科学与传统文化学术研讨会上，专家就普遍认为，检讨当代中医的历史发展，最大的失误就是在“中医现代化”的口号下，用现代西方科学、医学来规范中医，造成中医科学化、现代化与传统文化精神的两难境地，使中医偏离自身发

展的轨道，日益失去其文化内涵。

1.3 教材空缺和师资的匮乏

由于人文素质教育的内容未纳入中医高等教育课程体系，教材的建设自然滞后，没有相关的统编或规划教材，开有此类选修课的院校也大多使用的是自编教材或讲义，讲授的内容也随教师的个人专长和喜好而定，没有专门的学术机构对内容进行甄选，随意性较大。通过调查还发现，专业课教师在教学中经常渗透和灌输传统文化的比例不高，尤其是青年教师，以单纯地知识讲解“授业”为主，在传授知识的同时有意识地培养学生的传统文化素养、领悟中医学与国学的渊源关系的意识不强，能力有限，即作为教师“传道”的底蕴不足。

2 对策与思考

基于以上分析，全方位多角度培养中医大学生传统文化素质，首先应将“具有专业所需的中国传统文化基础”作为要求，列入专业培养目标当中，围绕目标构建具有完整性、联系性、可行性、科学性的教育体系。可以从以下几方面开展工作：

2.1 优化课程结构，加强教材建设

中国传统文化的内涵深邃而广博，是由儒道释三家、文史哲三科、天地人三学合构而成。其核心是天人合一的自然精神，贵和尚中的中和精神，自强不息的奋斗精神，重人轻神的人本精神，知行合一的实用精神，重德尚义忧国忧民的爱国精神，有容乃大的开放精神。^[4] 传统文化素养对中医大学生的影响，一方面是精神道德情操的纯化；另一方面对专业学习好比机之翼、船之浆，不可或缺。因为中医学脱胎于中国古代哲学，中医学不仅具备自然科学属性，还具有鲜明的人文属性，中国传统文化是中医学的源头活水。中医学的思维模式、理论框架、主导观念受到了以中国传统哲学为核心的中国传统文化的影响，中国古代哲学的教学内容应当作为学生专业课学习之始的先导课，应选择开设譬如“中国文化简史”、“中国传统文化史”、“中国传统文化与中医学”、“中国古代哲学史”、“中国传统哲学概论”、“中医方法论”、“自然辩证法”、“中西科技比较”等课程。其次，因中国传统文化的内容极其丰富，中医学是中国古代多学科孕育的产物，包含了古人们对天文、地理、历算、物候、军事、社会、宗教、哲学的综合思考，应当组织学术专家筛选出对中医药具有重要透射作用以及中医药

大学生必需具备的知识内容, 编成教材或教参, 充实到第一和第二课堂。如儒道佛三教、医易源流、名家经典导读等内容。另外, 《大学语文》课是传授中国传统文化最直接和重要的途径, 几千年的文明造就了中医学, 中医的表达和传承是依托文学的手笔记载, 其中不乏诗经诗赋韵文, 如《医学三字经》、《药性赋》、《汤头歌诀》等等。中医药院校的大学语文课应突出鲜明的特色和个性, 与医古文教学有机衔接, 在汇选汉语言文学经典作品的同时, 特别将文学作品中的医林人物故事、汉字中孕藏的医道哲理、诗词中隐现的医药文化资源, 如疾病、中药、养生等内容挖掘出来, 可以使学生充分感受到中医药文化的博大精深, 极大地提高进一步学习中医的兴趣。教材可以由教育主管部门组织统编, 也可区域院校间进行协编, 在现有的课时上增加学时, 使大学语文担当起通识与专识的重任。

2.2 提升教师素质, 加强队伍建设

在高校中教师是传播知识的主体, 也是学生文化素质的影响者。各中医药院校中青年教师比例较大, 但作为中医药文化学科方向的专任教师比例却很少, 学科范围属于基础理论和方法研究领域, 需要扎实的传统文化功底和长期的学识积淀, 胜任此类课程对教师的要求也比较高, 高校应有针对性地选拔和培养文史医学交叉边缘学科的师资力量。近几年国内多所中医药高校成立了中医药文化研究机构, 应当发挥出学术团体在师资培养中的作用, 行业各学会组织加大力度开设传统文化类继续教育培训工作。讲授中医药专业课的教师自身要强化教育思想和教育观念, 影响学生不能只把中医药专业知识当作技能学科来学习, 只有使之对中国传统文化了解和认同, 才能深悟中医药学科知识的内涵, 加深对中医学的理解和热爱。在当今务实浮躁的社会风气下, 青年教师要耐得住学术寂寞, 以弘扬和传承中医药文化为己任, 不断丰富自身的传统文化内涵, 提高自身的学识水平, 不断改进教学方法和增强表达艺术, 真正成为“传道、授业、解惑”的良师。

3 多途径的教育方法和手段

没有中国传统文化作积淀学习中医药, 就如同无源之水, 终将干涸。但文化素质不可能朝学夕成, 学生的“内化”很重要, 素质教育既需要课堂灌输, 也需要环境熏陶; 既需要理论学习, 也需

要社会实践; 既要校内教育, 更要向社会学习。

3.1 营造浓郁的校园文化氛围

校园文化可以帮助学生坚定信念, 涵养德性, 开阔胸襟、启发智慧、提高情趣、健康身心。采用耳濡目染的方式, 在校园中营造传统文化的氛围, 是提高学生传统文化素养的一条重要途径。如校园的景观、建筑全部以中医药文化元素命名; 校园的绿化植物尽可能地栽种药用植物; 经常举办一些古代文物、书法、绘画、建筑、园林等的图片展示弘扬中国优秀传统文化等等。

3.2 发挥图书馆的教育促进作用

(1) 图书馆利用资源优势, 邀选编写中医药大学生必读传统文化书目, 开展专题读书活动; “读名著, 品中医”, 如: 在读过《红楼梦》之后找出其中的中药方剂和药名, 并分析处方用药时的人文意境; “在唐诗中学习中医药知识”等等。通过品读文学作品, 从中发现不少中医学家擅长文学, 不少文学家又兼通医学, 充分感受到了中医药学和中国传统文化的密不可分, “医艺同源”, 彰显中国文化的无穷魅力。(2) 建设特色数据库, 如“中医文化期刊全文数据库”、“传统文化素质教育专家讲坛视频库”、“中医药文化景点导游库”、“馆藏中医文化书目提要数据库”等, 作为学生学习的主要资料库。(3) 充分利用图书馆多媒体电子资源和网络进行教育, 在图书馆网站上建设大学生文化素质教育自主学习平台, 将相关的教材、教学课件、“视频库”、习题库、学生习作、以及中国传统教育实践基地素材整合其中, 引导他们进行自主学习和课外学习, 并纳入学校的教学计划课程, 按学习时数记入学分。(4) 通过图书馆宣传栏、馆办刊物、讲座、学术报告、读者报告会、展览会、演示会等多种途径和方式, 进行新书推荐、新书通报、专题介绍、好书点评等, 拓展学生多学科的知识面, 使知识结构更趋合理, 对学生的世界观、人生观和价值观的形成也起着潜移默化的作用。

3.3 开展丰富多彩的学生团活动

举办有关中国传统文化的文化月、文化周活动; 在传统节日结合民风习俗中组织卫生健康知识活动, 如清明节、端午节、中秋节的养生保健知识、当令适宜采摘的中草药认知活动, 紧紧围绕节日主题, 体现民族风俗和民族心理, 挖掘传统文

节日的文化内涵。文化社团组织古诗文朗诵、书法比赛活动；邀请专家教授开设文化讲座和论坛，传习传统技艺等，在这些优秀传统文化的普及活动中，学生会自然而然地受到传统文化的熏陶，通过参加社会实践，使学生在实践中亲身感受中国优秀传统文化的魅力，从中受到潜移默化的影响。

3.4 充分利用城市和本地文化资源

如参观博物馆、文物馆、古代文化遗址等，感受出土文物的原始气息，触摸古建筑风化了的岁月沧桑，让传统文化教学带来“通古今之变”的深厚底蕴。

对中医大学生进行传统文化素质教育是系统工程，渗透在课堂内外，校园内外，书本内外，不可能一蹴而就，立竿见影，需要政府教育主管部门以

教改工程加以指导，学校以人才培养方案规划建设课程体系，教师在课内课外对学生熏陶，才能培养出合格的中医人才。

[参考文献]

- [1] 叶革会. 中医药院校开展中国传统文化教育的调查分析 [J]. 北京中医药. 2008, 27 (7): 574-575.
- [2] 柳鸣. 我校大学生人文科学文化素质教育的调查与研究 [J]. 思想政治教育. 1999, (4): 25.
- [3] 程雅君. 中国哲学史 [M]. 成都: 巴蜀书社, 2009: 10.
- [4] 沈晴. 对大学生进行中国传统文化教育的途径 [J]. 教育探索. 2008, 200 (2): 25.

(编辑: 李平)

Construction of Traditional Cultural and Quality Education System in TCM Higher Education

LIU Hong, SUN Zhi, ZHOU You

(Library of Yunnan University of TCM, Kunming Yunnan 650500)

[ABSTRACT] As is known, Traditional Chinese Medicine is deeply characterized by humanity. Facing the reality of college students' lacking of our traditional culture awareness, this paper analyses the causes of the current situation and proposes during constructing our traditional culture iunder the system of higher education.

[KEY WORDS] traditional chinese medicine; education; college students traditional Chinese culture system

云南中医学院学报

欢迎网上投稿

网址: www.ynzyxyxb.cn